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Az általános választói jog.
Közreadjuk lapunk egyik jeles munka­

társának jelen cikkét, bár nem vagyunk egy 
állásponton az Íróval. A választói jog kérdé­
sében a fokozatos jogkiterjesztés elvét valljuk, 
melynek helyes alkalmazása idő múltán szük­
ségszerűen az általános és egyenlő választói 
jog megvalósítására fog vezetni.

Az alábbi cikk írója nemzetiségi vidéken 
élő ember, a kinek felfogása a választói jog 
kérdéséről, a nemzetiségi áramlatok közé be­
ékelt magyar értelmiség egy — tudomásunk 
szerint széles — rétegének gondolkodását tük­
rözi vissza.

Ebből a szempontból e közlemény érdek­
lődést kelt és figyelmet is érdemel. Szól pedig 
a cikk ekképen:

Innen-onnan már 7—8 esztendeje 
annak, hogy az általános, egyenlő és 
titkos választói jog hazánkat aktuáli­
san foglalkoztatja, de a mai napig is 
eldöntetlen maradt s nincs kellőleg 
tisztába hozva az a kérdés : beleme- 
hetiink-e ezen népjog általános ki­
terjesztésébe, a nélkül, hogy a nemzeti 
supremaciát kockára ne ten nők ?

A koalíciós kormány feltételül 
kapta ezen népjog általánosítását s 
gróf Andrássy Gyula a pluralitás elve 
alapján vélte a kérdés megoldását a 
leghelyesebbnek, a jelen kormány­
nak programmjában benne foglalta-
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Irta és a pozsonyi Tanári Körnek 1911. máj. 24-én Nyitrán 
tartott közgyűlése alkalmából előadta : Veszprémi Dezső.

III.

A hazafiúi érzés tüze hevíti a szabad­
ságért küzdő összes honvédeink lángoló szivét, 
mely az ágyúk vészes dörgése közt sem ismer 
hátrálást, visszavonulást:

Véres a fű lábam alatt,
Ellőtték a pajtásomat,
Én lem leszek rosszabb nála,
Elől megyek a csatába.
Szól az ágyú, jön a halál 
Jó éjszakát, kit megtalál.
Százszor hal meg az, aki fél,
Előre hát a hazáért I

S rohantak előre a hazaszeretet lángoló 
dicsőítésével elszánt honvédeink merészen, 
hisz útjukat egy szebb jövő káprázatos vilá­
gának varázsos fénye világitá a szabadság il­
latos levegőjével s csodálatos bűbájával s ekkor:

Néző Árpád az égből 
Könnycsepp hulla szeméből,
S a földre lekiáltott:
Büszke vagyok reálok ! (Klapka-induló)

tik ezen népjog általánosítása, de a 
kormány egyes tagjai között nincs 
meg a szolidaritás s Tisza István gróf 
befolyása következtében az általáno­
sítás már csak „kiterjesztésesé zsugo­
rodott össze. Nincs meg a szolidaritás 
e kérdésben a függetlenségi pártok­
ban sem s a néppárt is ebben a kér­
désben csak annyit jelentett ki, hogy 
a választói jognak a nemzeti érde­
kek által megvont legszélesebb körre 
való kiterjesztését kívánja.

Nyílt kérdéssel állunk tehát szem­
ben s hazafias kötelességet teljesít 
minden tollforgató ember, a ki véle­
ményének szabad folyást enged s a 
különböző vélemények kialakulásá­
hoz bármily szerényen is hozzájárul.

Nemzetiséglakta vidéken éltem 
meg férfi korom delét s immár 20 
éves közpályámon arra a tapaszta­
latra jutottam, hogy a tót nemzeti­
ségi vidékre beékelt magyar ember, 
a ki elsajátítja a nép nyelvét, a nép­
pel tisztességesen, emberségesen bá­
nik s benne bizalmat tud gerjeszteni, 
könnyű szerrel ragadhatja magához 
a vezetést. A „do ut des, facio ut 
facias“ régi jó elvének szem előtt 
tartása mellett a jó indulatéi tót népet 
könnyű szerrel el lehet vezetni s

A hősiség és elszántság ily példái mellett 
ne csodálkozzunk, hogy bámul Európa, bámul 
bennünket a világ és szorul a német s a fellá­
zadt nemzetiség. Ily honvédek vihalták ki a 
törökbecsei, a branyiszkói, a febr. 5-iki szol­
noki s a febr. 9-iki piski csatát, melyeket 
népdalköltészetünk részben megénekel.

A viszonyok nyomasztó hatása alatt meg­
történt a trón változás. V. Ferdinand helyébe 
I. Ferenc József lépett. De midőn az ifjú csá­
szár az 1849. márc. 4-ikén kiadott új alkot­
mánya alapján arra törekedett, hogy Magyar- 
országot megfossza ezeréves alkotmányától s 
koronatartománynyá tegye: egy ország szive 
dobbant meg keservében s milliók ajka jaj- 
dult fel fájdalmában, hisz millió és millió lé­
lek látta véren szerzett szabadságának vég­
veszélyben forgását. Megsemmisítését hát nem 
tűrhették s a debreceni országgyűlés 1849. ápr. 
14-én a Habsburg-Lotharingiai házat örökre 
trónvesztettnek nyilvánította.

Nem csoda, ha így tesz a loyalis s a ki­
rályához s a trónhoz mindig hű magyar, hisz 
alkotmányát s szentesített törvényeit eltöröl­
ték, sőt a honvédek csákórózsájáról lemetszet­
ték a koronát.

Petőfi is belein hát tárogatójába s szén­

ből! nyű szerrel ki lehet oktatni az 
általánosított népjogok okos élwze- 
tére. A brutális, igazságtalan és tör­
vénytelen bánásmód viszont bizal­
matlanná és elégedetlenné teszi ezt a 
népet, mely aztán önkénytelenül is 
menedéket keres a nem ritkán lel­
ketlen s tisztán csak a zsebére dol­
gozó agitátor szárnyai alatt.

A népjogok általánosításánál nem 
kell a magyar supremaciát félteni ott, 
a hol a kölcsönös tisztelet, szeretet 
és bizalom honol, a hol a nép a köz- 
igazgatási tisztviselőben jó tanács­
adóját, vezetőjét; szellemének, erköl­
csének fejlesztőjét és vagyonának 
őrét látja, a hol minden tisztviselő, 
minden közhivatalt viselő magyar 
ember tiszteli a törvényeket s a né­
pet minden törvénytelenség ellen 
megvédelmezi. A jog és törvénytisz­
telet és jó erkölcs ezerszer többet ér 
s mérhetetlenül erősebb és maradan­
dóbb bástyája a magyar supremaciá- 
nak, mint akár ezer erőszakos és 
lelkiismeretlen választási elnök, ki 
talán csak egy „pillanatra“ gyönyör­
ködhetik a diadal mámorában, mert 
a másik pillanatban már — legalább 
önmaga előtt — be kell ismernie, 
hogy győzelme pyrrhusi győzelem
vedélyes hangja végig sivít a hazán, süvöltő 
viharként, tomboló haragnak szikrázó tüzével, 
hogy belevegyüljön a szivek és lelkek keserű 
könnyeibe.

Mint vészmadár süvölt az „Élet vagy 
halál“ c. költeményében, melyben üdvözli a 
Respublikát:

A Kárpátoktól le az Al-Dunáig,
Egy bősz üvöltés, egy vad zivatar!
Szétszórt hajával, véres homlokával 
Áll a viharban maga a magyar...

S szava a csaták bősz forgatagában egyre 
harsog, az események által zaklatott képzele­
tében lázas indulatok támadnak, melyeknek 
szülöttei: izzó bosszút lehelő dalai, melyek 
tüzelnek, gyújtanak, harcra hevítenek s végre 
őt magát a legnagyobb szenvedélyre ragadják :

Itt a nyilam ! mibe lőj jeni ?
Királyi szék áll előttem.
Belelövöm bársonyába,
Hogy csak úgy porzik kínjába.
Éljen,
Éljen a köztársaság!

Az ezután keletkezett iszonyatos zűrza­
varból ismét az ő lantjának végletes eszméi, 
hangjának szilaj csengése s a végsőkig biztató 
szava hallatszik ki. Lázasan izgatott képzelete
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volt s hogy a magyar ügyet az illető 
kerületben alaposan elrontotta. Az 
ilyen actiót reakció szokta követni s 
ebből azután a kijózanitás alig le­
hetséges.

Az általános, egyenlő és titkos 
választói .jog emberi jog, melyre e 
hazának minden lakója igényt tart­
hat s az mindenkinek kivétel nélkül 
megadandó. Teljesen az intelligen­
cián. a közigazgatási és általában a 
magyar tisztviselői karon múlik, váj­
jon az általánosítás veszélyezteti-e a 
magyar ügyet vagy sem?

Egyébként nem a magyar ügy 
féltése forog jelenleg szóban, a mi­
kor már magyarul beszélő osztrá­
kokká tettek meg bennünket (köszönet 
érte az Ausztria szolgálatába szegő­
dött választási elnököknek), hanem 
egyedül az a 200—300 magyar öli— 
garka család az, a mely félti hege­
móniáját és a mely joggal félhet 
attól, hogy az általános, egyenlő és 
titkos választói jog életbeléptetése 
által az etetés-itatás s egyéb voks- 
szerző módok alkalmazásút sem pénz­
zel, sem szurony nyal győzni nem 
lehetne s vége volna az aranjuezi 
szép napoknak, melyektől oly nehéz 
a válás!

A jelen romlott politikai és tár­
sadalmi erkölcsök mellett minden 
jobb érzésű magyar ember sóhajt­
hatja : „Általános, egyenlő, titkos vá­
lasztói jog — jöjjön el a te országod!"

Szakolcza, 1911. jón. hó. X.

Egy interview. Uralkodó szokás az 
az egyes fővárosi lapoknál, hogy ha az ország 
valamely helyén feltűnést keltő, vagy közön­
séges elnevezés szerint szenzációs esemény 
történik, az illető lapok elküldik a helyszínére 
tudósítójukat, a ki aztán meginterviewolja az 
eseménynél szereplő embereket s az interview­
ed ir egy hosszú lére eresztett közleményt, 
melyben „titkokat" tár fel, leleplez, Ítél, bírál,

fékuveszetum tombol s az elnyomatás miatt 
szenvedélye, indulatai a végsőkig ragadják, 
hogy a királyok ellen villámot hordjon lelké­
ben. Megszületik hát lázasan túlzott verse: 
Akasszátok fel a királyokat:

Ezer felé bús harcmezé a Hon,
Arat rajt' a halál irtóztatón,
Itt egy falu, amott egy város ég,
Százezrek jajjától zúg a lég;
S halál, rablás mind a király miatt — 
Akasszátok fel a királyokat!

Az édes álmok és ábrándok között ő 
maga is fegyvert fogott, hisz egyik költemé­
nyében igy kiált fel:

Az Isten a magányt nem nekem teremti,
Oda való vagyok én a csatatérre.
Dobják le testemmel együtt majd nevemet 
A sírba, de addig ne bántson sen ki sem ! 
Véglehclletemig nem hagyom a helyet,
Ott essem el bármily sárosán, véresen.

Küzdött is Bein oldala mellett, aki őt 
szárnysegédévé tette meg s rendjellel is ki­
tüntette a szászsebes! csata után, melyet Pe­
tőfi nehány hét múlva igy énekelt meg:

Ki gondolná, ki mondaná,
Hogy e holy csatatér ?
Hogy néhány rövid hét előtt 
Itt folyt ol annyi Vér.

2
pelengérro állít ügyeket és embereket, dicsér, 
vagy gáncsol, jót mond vagy rágalmaz, a 
hogy az egyéni Ízlése, felfogása, lapjának az 
iránya, de mindenek felett az érdeke kívánja.

Hogy ilyesmi egyáltalában lehetséges, an­
nak csak a közönség az oka, mely sokszor 
tudatlanságból, sokszor jóhiszeműségből, sok­
szor meg eélzatos rossz akaratból hagyja ma­
gát meginterviewolni.

Ily módon került országos nyilvánosságra 
Nyitrámegyének az a házi ügye, melyet a vár­
megye közönsége a főispán és az alispán kö­
zött felmerült ellentét neve alatt ismer. Ha 
csak az jutott volna ebből az ügyből az orszá ­
gos közvélemény tudomására, a mi tényleg 
megtörtént és úgy, mint a hogyan történt, nem 
volna kifogásunk az ügynek szellőztetése el­
len, ámbár akkor is azt kellene mondanunk, 
hogy a vármegyének ez a belső ügye nem 
tartozik az országos közvélemény fóruma elé.

Sajnos azonban, hamis és a vármegyét 
kompromittáló módon szellőztette ezt az ügyet 
a Pesti Napló és utána más fővárosi lapok is. 
A Pesti Napló elküldte Nyitrára egyik munka­
társát, a ki sorra járta a vármegyei élet sze­
replő urait: a főispánt, alispánt, főügyészt, 
ellátogatott a polgármesterhez is s az említett 
urakat meginterviewolván, nyilatkozataikat 
közzé tette. Van ezen nyilatkozatok között 
olyan is, mely súlyosan kompromittáló várme­
gyei közéletünk egyes szerepvivőire nézve, 
nincs közöttük egyetlen egy sem, mely árnyat 
nem vetne valakire.

Feltételezzük, hogy az említett urak jó- 
hiszemüleg nyilatkoztak és nem volt szándé­
kukban tisztviselőtársukat, vagy bárki mást 
meggáncsolni, hanem az ügyet akarták tár­
gyilagos megvilágításba helyezni. Csakhogy 
nagyon tévedtek, midőn feltételezték, hogy egy 
szenzációban utazó riporter alkalmas közeg 
lehetne akár valamely tényállás tisztázására, 
akár a tárgyilagos igazság megvilágítására.

Az egész interview csak arra volt jó, 
hogy a főispán és alispán között keletkezett 
összekülönbözés, mint a vármegye szennyese ke­
rüljön az országos nyilvánosság elé, még pe­
dig a vezető vármegyei emberek nyilatkozatai 
alapján.

Itt most már azon a ponton vagyunk, a 
melyen ez az interview nem csak az illető 
urak ügye, hanem a vármegye közönségéé is. 
Hogy valamely sajtóorgánum, mikép tárgyalja 
meg a mi vármegyei ügyeinket, ahoz a sajtó- 
törvény megengedett határain belül nem lehet

Itt harcolónk, itt vett körül 
Az ellenség hada,
Elöl, hátul halál,
Ez rémes nap vala!

Egymás után jöttek ezután Bem és Gör- 
gei diadalai: a hatvani, bicskei, isaszegi s a 
váci diadalok. Ezeknek hire megdöbbentette 
az udvart s meggyőződött arról, hogy a maga 
erejével nem lesz képes hazánkat leigáz ni s 
Miklós orosz cártól kért segítséget. A segítség 
csakhamar megérkezett; 200000 muszka s az 
udvari had a maroknyi magyar leigázására.

Ekkor kapta a Kossuth-nóta e legismer­
tebb szövegét:

Kossuth Lajos azt üzente,
Elfogyott a regimentje,
Ha még egyszer azt izeni,
Mindnyájunknak ol kell menni,
Éljen a haza 1

s ekkor
...............megütik a rézdobot
Kiadják a kömény parancsolatot:
Keljetek fel hiv magyarok a szóra.
Itt a muszka, daraboljuk apróra.

Föl is kelt a nép s oroszlán módjára har­
coltak a túlerővel szemben. Bizonysága ennek 
a péterváradi, csornai, váci és aradi győzelmek.

(Folyt, küv.)

közünk, de hogy a vármegye vezető emberei 
maguk szolgáltassák az alapot indiskrét és a 
vármegyét nagyon kedvezőtlen színben feltün­
tető sajtóközlemények publikálására, azt már 
a legenyhébb felfogás szerint is feleslegesnek 
és mellőzendőnek kell mondanunk.

A közélet embereinek tudniok kell ésbi- 
zonnyára tudják is azt, hogy a mily tiszteletre 
méltó az igazságot szolgáló és kereső sajtó­
munkásnak a dolga, a ki a közérdek nemes 
céljaiért lelkesedik és azoknak az előmozdítá­
sát helyezi törekvéseinek homlokterébe, épp 
oly elitélendő a feltűnést, szenzációt és pikan­
tériát hajhászó sajtó közegek kétes értékű 
munkája. Ilyenekkel szemben a közlékenység 
nem udvariasság és az állig való begombolód- 
zás nem sértés, hanem okos óvatosság. És ez­
zel a közélet emberei nem csak önönmaguk- 
nak, hanem az állásuknak is tartoznak.

A polgári erkölcstan 
és a tanítóság.

Irta : Páldi Vilmos.

I.
A Ratio Educationis megjelenése óta az 

elemi közoktatás is olyan hatalmas kérdéssé 
nőtte ki magát, hogy ma, sok egyéb létkér­
désünk mellett első sorba került, mint olyan, 
mely gyökeres orvoslásra szorul.

Szálló-igék röpködnek a levegőben; tü­
lekedés, harc folyik az iskoláért s talán nem 
ok nélkül, mert: „Akié az iskola, azé a jövő!“ 
Lépten-nyomon felüti fejét sajtóban, gyüleke­
zetekben, privát beszélgetések során az a kér­
dés, hogy hát tulajdonképen kit is illet és 
milyen mértékben a közoktatás joga és köte­
lessége. (Megilleti a társadalmat s ennek alap­
vető intézményét az egyházat, és megilleti az 
államot is. Sem az egyházat, sem az államot 
nem szabad az iskolából kizárni. Ez a helyes 
és igaz alapelv. Szerk.) Igen gyakran elha­
markodva olyan állításokat hallunk e kérdésről 
elröppenni, melyeknek esetleges megvalósulása 
végzetessé lehetne nemzetünkre, egyházunkra 
egyaránt. A szofizmákkal dolgozó demagógia 
már oda vitte a nemzet egy széles rétegét, 
hogy még komoly férfiak, sőt még olyanok is, 
kik évezredes igazságok védelmezősének szol­
gálatában ál Iván csakhogy moderneknek lát­
szassanak, elkapatva a múló dicsőségtől, az 
iskolát odadobják martalékul annak az irány­
zatnak, melynek nemzetsorvasztó eredménye 
holt bizonyos.

Az a bizonyos kaptafa-rendszer, melynek 
törekvése a minden létező és nem létező in­
tézménynek állami jellegűvé való tétele kér­
lelhetetlenül, helyén való lehet produktív és 
kézzel fogható javakat kezelő gépembereknél, 
de nem ott, hol a tiszta erkölcsöt alapozzák, 
hol a szivet és lelket nemesitik, hol a nemze­
tet előkészítik egy újabb, boldogabb évezredre. 
Lehet, hogy ennek az igazságnak fénylő tisz­
tasága lengte át jelenlegi kultuszminiszterünk 
lelkét, midőn a múlt év derekán tisztelgő kir. 
tanfelügyelőnknek tudtára adta, hogy eddig 
és ne tovább, elég volt az államosításból. A 
bátran kimondott szavak megelégedést keltet­
tek a józanok, és bosszút, elkeseredést az el­
vakult kufárok körében.

A darabont-kormány által dédelgetett 
szociáldemokrácia bosszút esküdött a koalíciós 
kormány becsületes politikája ellen s minden 
téren megindította akcióját. Mikor Apponyi 
megalkotta 1907. évi, a tanítók fizetésének 
rendezéséről szóló törvényét, nem elégített és 
nem is elégíthetett ki vele minden kívánságot. 
Egyes körökben felhangzott az elégedetlenség 
szava. Ez az elégedetlenség alkalmas volt arra, 
hogy a szociáldemokraták műhelyéből kikerült 
„Uj korszak“ cimü tanügy-politikainak felava­
tott lap magához térítsen egy marók szabad-
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kömives fővárosi,- s néhány gyöngelelkű vi­
déki tanítót. S az „Uj korszak“ megindult 
hóditó útjára. Cikkei elejétől-végig a fizetés 
rendezési törvény szakaszait boncolgatták. A 
oq—30 ezer példányban szétküldött lap, amit 
legtöbbször ingyen küldtek meg a tanítók ez­
reinek, először csemege gyanánt hatott az ol­
vasóra, mikor a valóban sok sérelmes törvény- 
szakaszt szépen felaprózva látta maga előtt.

S abban az időben sem a „Népnevelő“ 
kath. tanügyi lap, sem a „Néptanítók Lapja“ 
egy szóval sem emlékezett meg a nem Állami 
tanítóság sérelmeiről, ma például a „Népne­
velő“ már nemcsak elismeri a szóban forgó 
törvény helytelen megkülönböztetéseit tanító 
és tanító között, de harcol is azért, hogy a 
tanítóság soroztassék a XI. és X. fizetési osz­
tályokba, melyekhez a méltányosság és tör­
vény szerint is joga van.

Az „Uj korszak“ elevenbe vágó közle­
ményei mind nagyobb és nagyobb tábort gyűj­
töttek össze. A vérszemet kapott kolomposok 
a sikert teljesen kiaknázni akarván, fölvetették 
az eszmét a tanítók tömörítésére. Csakhamar 
megjelent a Magyarországi Tanítók Szabad 
Egyesületének alapszabály-tervezete az „Uj- 
korszak“-ban, majd a megalakulás és végül 
Apponyi miniszternek a megerősítést elutasító 
határozata. Az ismeretlenség homályába bur- 
kolódzó alakoknak agitációja azonban nem 
csökkent. Megbukott a koalíciós kormány és 
Székely lett ideiglenesen a közoktatásügyi mi­
niszter, a ki meleg szeretettel vette pártfogá­
sába az „Uj korszak" által plántált M. Taní­
tók Szabad Egyesületének alapszabályait s 
rövid időn belül meg is erősítette. Az „Uj 
korszak“ ekkor már szilajabb és vadabb el­
veknek a terjesztésébe fogott. A lap homlokára 
állandóan odanyomatott: „Követeljük a köz­
oktatás államosítását, minden felekezeti ten­
denciának az iskolából való kizárását...“ En­
nek megfelelően ütött, vágott mindent ami 
keresztény és katholikus. Nincs újság vagy 
folyóirat, amely oly kíméletlenül merte volna 
támadni az egyházat, intézményeit és embereit 
mint az Uj korszak. Állandó vesszőparipája a 
szekularizáció a tanárok és tanítók egy tá­
borba hozása és az erkölcs „legendája."

Újdonságok.
Űrnapja. Az Oltáriszentség fenséges 

ünnepe, melyet nyári verőfény szokott behin­
teni aranyos glóriával, ebben az évben hűvös 
és szeles időben folyt le. Bár a felsővárosban 
a körmenet a szűkös és egyenetlen utakon 
nem fejlődhetik ki eléggé, mégis évről-évre 
nagy számú nép van jelen ezen a megható 
egyházi ünnepségen. A jelen évben a kedve­
zőtlen idő csökkentette a látogatottság mérvét, 
de azért az ünnepély most is magasztos fény­
nyel folyt le. Az ünnepi nagy misét Czeizel 
Gábor prelátus, nagyprépost végezte s a kör­
menetet is ő vezette. A hatóságok képvisele­
tében a körmenetben részt vettek: Cravsz 
István főispán, dr. Csemyánszky Aladár kir 
ügyész, Langhammer \ ince vármegyei főjegyző, 
Czocher Kálmán főszolg., Rácz István árvaszéki 
ülnök. A nyitrai oltáregylet most is testületi­
leg, tagjainak nagy számával jelent meg. A 
körmenet útjába eső házak ablakai az előbbi 
évek kegyeletes szokása szerint szépen voltak 
kivilágítva és virágokkal díszítve. — Ma az 
alsóvárosban tartják meg az L rnapi ünnepet 
és körmenetet.

Kanonok! installáció. A nyitrai 
székeskáptalan újonnan előléptetett és kineve­
zett kanonokjainak beiktatása t. h. 11-én ment 
végbe a nyitrai székesegyházban. A beikta­
tást Czeizel Gábor prelátus, nagyprépost, Csíp- 
pék Sándor apátkanonok és Jeszenszky Alajos

prelátus, apátkanonok eszközölték. A beikta­
tott kanonokok hódoló táviratot küldtek a 
Tátralomniczon időző főpásztornak, gróf Bat­
thyány Vilmos dr. nyitrai püspöknek, a ki a 
táviratra szívélyes üdvözlettel válaszolt.

A tábori püspök — kanonok. A 
király a nagyváradi latin szertartású székes­
káptalanban megüresedett utolsó mesterkano- 
nokságot Biehk Imre prelátusnak, kinevezett 
tábori apostoli helynöknek adományozta. Ezen 
kinevezés folytán a hadsereg főpásztora átlép 
a nagyváradi egyházmegye kötelékébe, de 
remélljiik, hogy ez az átlépés nem szakítja 
meg azt az érzelmi kapcsot, mely őt eddig 
a nyitrai egyházmegyéhez, a hova a jogi kö­
telék révén is tartozott, fűzte és papi élet­
pályájának maradandó emlékeivel csatolta.

Személyi hin. Kondor István nyitrai 
apátkanonok, a székeskáptalan gazdasági fel­
ügyelője befejezte karlsbadi kúráját s folyó hó 
20-án visszaérkezik Nyitrára.

Kinevezés. Avemária János nagyszom­
bati közjegyző-jelölt Lipótvárra állomás-fel­
vigyázó gyakornok jelöltnek neveztetett ki.

Hymen. Fényes esküvő volt f. hó 14-én 
délben a budapest-belvárosi plébánia templom­
ban. Székelyfalvi Vragassy Lipót dr. nyitrai 
kórházi főorvos, székelyfalvi Vragassy Jenő és 
alsómattyasóczi Mattyasovszky Sári fia vezette 
oltárhoz özv. ilencfalvi Sárkány Andorné szül. 
boczonádi Szabó Irén leányát irént. A fiatal 
párt Bakács János apátplebános adta össze 
magasan szárnyaló beszéd kíséretében. Nász 
nagyok voltak garamveszelei Kazy Lázár és 
alsótakácsi Farkas László dr. udvari tanácsos, 
rókuskórházi főorvos. A ragyogó diszmagyaros 
menetet Sárkány József és Áazy Péter botos 
vőfélyek rendezték. A násznép soraiban ott 
voltak : Sárkány Agatha, Gózony Ilonka, báró 
Csávossy BélAné, özv. Sárkány Józsefné, Beöthy 
Zsoltné,“ Kazy Lázárné, Vragassy Jenőné, 
Szmrecsányi Dárius, Kazy Károly, Csávossy 
Béla báró, Szabó Jenő, Beöthy Zsolt és \ ra- 
gassy Jenő. Az esküvő után fényes lakoma 
volt az Országos Kaszinóban, mely után a 
fiatal pár nászúira kelt.

Gasparik Ignác nagysurányi tanító oltár­
hoz vezette Marcell Józsát ugyancsak nagysu­
rányi kath. elemi iskolai tanítónőt.

Bartosiewicz Imre gróf Erdődy Imre hit 
bizományi uradalmának számtartója örök hű 
séget esküdött Pázmány Ilonkának, Pázmány 
Sándor galgóczi kántor és igazgató-tanitó 
leányának.

Irodalmi kör zárógyülése. A
nyitrai nagyobb papnevelőintézet Magyar Lgy- 
házirodalmi Iskolája f. hó 12-én tartotta ez évi 
zárógyülését dr. Franciscy Lajos theol. tanár, 
az Iskola igazgatójának elnöklete alatt.

A zárógyiilés főtárgyát az 1910/11-ik évi 
irodalmi pályázatok eredményének kihirdetése 
alkotta. Pályadijjal jutalmazandó tételek a 
következők voltak : 1. Fejtessék ki meggyőző 
érvekkel, hogy az isteni kinyilatkoztatás dog­
mái nem gátolják a tudományos és társadalmi 
haladást, ellenkezőleg azt előmozdítják. 2. So­
roltassanak fel és cátoltassanak meg a moder­
nizmusnak a Szentirásra vonatkozó tévéivel. 
3. Adassék elő a Josefinizmus rendszere es 
világíttassanak meg annak az egyházi életre 
való kihatásai. 4. Kimerítő sociális előadás 
kívántatik a) a katholikus legényegyletek s 
ezzel kapcsolatosan a kath. tanone-otthonokrol; 
b) a hitel és fogyasztási szövetkezetekről; c) 
a munkásnép keresztény alapon való szerve­
zésének célja és feladatairól.

Ezenkívül két szabadon választott magyar 
egyháztörténeti tétel is részt vett a pályázatban.

‘ Ezen pályatételek jutalmául a nyertesek 
között a nagyobb papnevelőintézet elöljáróinak
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A jövő évi tisztikar a következőkép ala­
kult meg : Elnök Ürge József, jegyző Szollárik 
Ágoston, pénztáros Domcsek István, könyvtáros 
Bresztyenszky Rezső, aljegyző Rudinszky Jó­
zsef. Bizottsági tagok Cserei János, Briesz- 
tyenszky Viktor és Schmidt István.

A zárógyülés az igazgató buzdító szavai­
val ért véget.

adományából“ kiosztatott 9 drb. cs. és 
arany, 20 kor. és számos könyv.

Pályadijat nyertek: Kempny Cyörgy, 
Ploig Ágoston, Briesztyenszky Viktor, Ru­
dinszky József, Bresztyenszky Rezső, Schmidt 
István, Szollárik Ágoston, Smotlák Antal, 
Bartaesek Ferenc, Domcsek István Kallay
' lkt°Az Iskola megalapítója és kezdettől fogva 
nagylelkű pártfogója dr. Csippék Sándor 40 
koronás jutalomdiját Martiss Zsigmond, 
tacsek Ferenc elnökök és Domcsek 1 
jegyző kapták.

Föegyházmegyei hir. Gasparecz Béda 
kapucinus atya Csejthére küldetett kisegítő 
lelkésznek.

Áthelyezések a Mév.-nál. Korács 
Imre máv. hivatalnok Pőstyénből Érsekújvárra, 
Hauslinger Ferenc Érsekújvárról Hőlakra, V&czy 
Vilma Czcglédről Érsekújvárra helyeztetett át.

A kath. kör nyári mulatsága. A
nyitrai kath. kör vigalmi bizottsága 1911. évi 
június hó 18-án, vasárnap délután a zobori 
zárdában nyári táncmulatságot rendez, s erre 
a kör t. tagjait és azok vendégeit tisztelettel 
meghívja. Belépti dij személyenkint 1 korona. 
Rossz időjárás esetén a mulatságot jun. 25-én, 
s ha akkor is kedvezőtlen idő volna, junius 
29-én fogják megtartani. A mulatság megtartá­
sát a kör épületére kitűzött zászló fogja jelezni.

Az érsekujvári választás epiló­
gusa. Annak az interviewnek során, melyet 
lapunk más helyén is szóvá tettünk, Turchányi 
Ödön alispán a Pesti Napló közlése szerint a 
legutóbbi érsekujvári képviselő választás egyik 
mozzanatáról is lerántotta a leplet. Elmondotta 
ugyanis az aljspán, hogy a választás reggelén 
megérkezett Érsekújvárra, a hol rosszul állott 
gróf Teleky József munkapárti jelölt ügye 
dr. Kovács Pál néppárti jelölttel szemben. Az 
alispánnak Teleky emberei azt mondották, hogy 
itt csak 20.000 korona segíthet. Turchányi Ödön 
erre elment egy érsekujvári úri emberhez, a 
ki az alispán szavára kölcsön adta a kívánt 
20.000 koronát s ennek folytán a választás 
Érsekújváron simán folyhatott le és a mun­
kapárti' jelölt győzelmével végződött. Az alis­
pán azután kérte a főispánt, hogy a pénzt 
sürgősen adja meg, mert ő az ilyen tartozást 
24 óra alatt kiegyenlitendőnek tart, akárcsak 
ä kártyaadósságot. Crausz István főispán en­
nek ellenére csak egy félév múlva fizette ki az 
összeget és akkor is két részletben, a miből az 
alispánnak nagy kellemetlenségei származtak.

Eddig terjed a Pesti Napló közlése. A 
szóban forgó epizód, ha igaz, nem tár fel tit­
kot, mert köztudomású, hogy a kormánypárt 
Nyitramegyében is tömérdek összegeket köl­
tött a választásokra és fokép az érsekujvári 
kerületben valóságos orgiákat ült a pénzzel 
való Qperáció szertelensége.

Árnyat vet a vármegyére, hogy ez a 
csúnya mozzanat most egy összetűzésnek ki- 
folyásakép napfényre került, de az igazi szé­
gyent az hozza, hogy ilyesmi a választási 
küzdelem alatt egyáltalában megtörténhetett.

Jótékonyság. A nyitraegerszegi tüz- 
károsultak részére a nyitrai székeskáptalan 50 
kor., az esztergomi főkáptalan 100 kor., Ap­
ponyi Gyula gróf ur pedig kedvezményes árú 
fedőcserepet volt kegyes adományozni, mely 
jótékonyságért a leégett szegény családok ez 
utón is leghálásabb köszönetüket fejezik ki.

Ajtics Horváth Dezső országgy. 
képviselő ünneplése. A vágsellvei vág­
hatnak az építés stádiumába való kerülése osz­
tatlan örömet keltett Vágsellyén s annak vi­
dékén. Az általános örömben a polgárság hálás 
szívvel emlékezett meg mindazokról, a kiknek 
ezen nagy mű megvalósulásában részük van. 
A hála különösen Ajtics Horváth Dezső a ke­
rület közszeretet és közbecsülésben álló ország- 
gyűlési képviselőjét illeti, a ki fáradságot nem 
ismerő buzgalommal, odaadással ápolta s elő­
mozdította a hídépítés ügyét. Yágscllye pol­
gársága átérezte szeretett képviselőjének a 
község érdekében kifejtett üdvös működését s 
azért, hogy hálájának kifejezést adjon f. hó 
11-én 40 tagú küldöttséggel kereste tel Yág- 
vccsén szeretett képviselőjét. A küldöttség 
szónoka Gombár György plébános a hála és 
szeretettől őszintén áthatott ékes szavakkal 
méltatta Ajtics Horváth Dezső érdemeit s a 
lakosság hálás köszönetét, egyúttal biztosít­
ván a képviselőt Yágscllye népének ragasz­
kodásáról. , .

A plébános zajos éljenzéssel kísért sza­
vait Hucskó Mihály Yágscllye község bírójának 
icls/.ólalása követte, a ki a község elöljárósága
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nevében üdvözölte a kerület képviselőjét, s 
kérte, hogy üdvös működése köreben ápolja 
ezentúl is Yágsellye község érdekeit, a miért 
a község polgársága részéről őszinte szeretet, 
ragaszkodás s nagyrabecsülésről biztosítja.

Ajties Horváth Dezső ezen váratlan ün- 
nepeltetés hatása alatt teljesen elérzékenyülve 
mondott köszönetét a hála és szeretet ezen 
megnvilatkozásáért s a küldöttség tagjait biz­
tosította arról, hogy Yágsellye érdekeinek 
istápolását ezentúl is közéleti működése leg­
fontosabb feladatának fogja ismerni. A kül­
döttség tagjainak ezután szeretett képviselőjük 
vendégszeretetében volt részük, a melynek 
keretébe egy kis gazdasági előadás is esett, a 
mikor a szeretett házigazda a küldöttség tag­
jainak költőgéneket mutatott be s azok hasz­
nálatát szemléltető módon megmagyarázta.

Ezüstmisés áldozópapok. Május 
hó 30-án tartotta Máriacellben ezüstmiséjét 
Sándor fi, Nándor lopassói esperes plébános. 
Manuduktora Tagányi Alajos szentszéki taná­
csos, vittenczi plébános volt. — Ugyanezen a 
napon tartotta ezüst miséjét teljes csendben az 
esztergomi bazilika Bakácskápolnájában Emyey 
Pál nagylapási plébános. Fogadják az ezüst­
misés áldozópapok szívből eredő jókivána- 
tainkat.

Meghívó. A nyitrai kér. szociális egye­
sület jun. 18-án vasárnapon d. u. 4 órakor 
nagygyűlést tart, melyen Kolos József főtitkár 
székfoglaló beszédet mond. Utána tót nyelvű 
előadás. A tagtárs urat tisztelettel meghívja 
dr. Kaszáin János elnök.

Halálozás. Ifj. Hoick László joghall­
gató, Holek László csendőrőrnagy fia folyó 
évi június hó 13-án Budapesten életének 22-ik 
évében, hosszas szenvedés után az Urban csen­
desen elhunyt.

Követésre méltó példa. Sokszor 
felüti fejét az a panasz, hogy kath. társadalmi 
intézményeink gyámolitására a nagyközönség 
áldozatkészsége igen túl van terhelve. Az ado­
mányozásnak legmegszokottabb formája az, 
mikor a kegyes adakozó pénzbeli áldozatáért 
semmi ellenértéket nem kap. S ebből a szem­
pontból mintha a panasz közel járna a való­
sághoz, mintha a közönség adakozó kedve 
megcsappant volna. Igen praktikus, de nem 
uj módját ejtették a nagytapolcsányiak annak 
a kérdéses panasznak meggátlására, hogy sivár 
anyagi gondoktól terhelt kath. legényegyesüle­
tükön is segítsenek. Tárgy sorsjátékot rendez­
tek. Ezzel segíteni véltek a tengődő egyesüle­
ten is, meg nem kívánták teljesen ingyen az 
adományokat se. Dr. Halaktovies Jenő kir. tör­
vényszéki biró egyesületi világi elnök érdeme 
az, hogy a tárgysorsjáték kitünően lendített a 
kath. legényegyesületen. A lefolyt tárgysors­
játék — mit belügyminiszterileg engedélyez­
tettek — 3000 korona tiszta jövedelmet, tehát 
ugyanannyi adósságtörlesztést hozott be az 
egyesületnek. Buzgóság nélkül természetesen 
sikertelen lett volna a kísérletezés; s a mi a 
fő mindenki meg van elégedve: a nagyközön­
ség köréből a szerencsés nyerők (akik nem 
nyertek, azok se sajnálják a sorsolás kellemes 
izgalmait) és legjobban a kath. legény egyesü­
let. íme a példa: kövessük !

Miért maradt el a nagyszom­
bati zarándoklat ? Pünkösd másodünne­
pén 800 emberből álló zarándoklatnak kellett 
volna Nyitrára, illetőleg a nyitrai Boldogasz- 
szonyhoz érkeznie. Ny Urán nagyban készültek 
az impozáns bucsujárat fogadására, de az a 
közönség nagy csodálkozására elmaradt. A 
zarándoklatról ugyanis az utolsó pillanatban 
le kellett mondani, mert jóllehet a zarándok­
lat vezetősége a pozsonyi forgalmi főnökség­
től személyvonatot kért a zarándokok szállítá­
sára és jóllehet a forgalmi főnökség május 
12-én 4483/911. sz. leiratában a külön személy- 
vonatot engedélyezte és megígérte, illetőleg a 
külön személyvonatra szóló megrendelést el­
fogadta, mégis a nagyszombati vasúti állomás­
főnök tehervonatot állíttatott össze és azt akarta 
a bucsusok rendelkezésére bocsátani. A bucsu­
járat vezetősége ezt el nem fogadta, de el sem 
fogadhatta, mert maguk a bucsúsok is a te­
herkocsikat egyenesen visszautasították. Az 
állomásfőnök azzal akarta igazolni az eljárását, 
hogy a pünkösdi ünnepek alatt nagy a forga­
lom, ennélfogva elegendő számú személykocsik 
nem állanak rendelkezésére. — Ám jó, fogad­
juk el ezt, de úgy a pozsonyi forgalmi főnök­
ség, mint a nagyszombati állomás is nem jú­
nius 4-én, mikor a bucsujárat vezetősége a
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megrendelt személyvonatot követelte, nem ak­
kor fedezték fel ezek az urak azt, hogy a 
pünkösdi ünnepek alatt nagy a forgalom, ha­
nem azt bizonyára már azelőtt is tudták s 
akkor hát miért nem értesítették kellő időben 
a zarádoklat vezetőségét arról, hogy a meg­
rendelés nem teljesíthető? Felültetni as embe­
reket talán a vasúti főnökségnek sincs joga 
és épp úgy nincs joga kárt okozni magáno­
soknak és az államnak. A Nagyszombatba 
összesereglett 800 ember kárt szenvedett, mert 
költekezett, anélkül, hogy a célját elérhette 
volna, de kárt szenvedett az állam is, mely 
a jelen esetben több ezer koronát bevételez­
hetett volna. Remélljiik, hogy a vasúti igaz­
gatóság a különös esetet alaposan megvizs­
gálja és az érzéken^’ sérelmet orvosolni fogja. 
Ez legelemibb kötelessége.

Meghívó. A nyitravidéki rom. kath. nép­
tanítók egyesülete f. hó 19-én hétfőn d. e. 10 
órakor a nyitrai kath. kör nagytermében rend­
kívüli közgyűlést tart. Tárgysorozat: 1. Az 
egyházmegyei főtanfelügyelő úr megnyitó be­
széde. 2. A tisztikar és a választmány válasz­
tása. 3. A jövő közgyűlés helyének kitűzése. 
4. A tagok összeírása. 5. Esetleges indítványok. 
Szives megjelenését kérve a rendkívüli köz­
gyűlést nagyságos és főtisztelendő egyházme­
gyei főtanfeíügyelő úr megbízásából egybehívja 
Pográny, 1911. junius 6. Karsay Imre, plébános.

Egyházmegyei hin. Turcsin Antal 
bobóthi plébános rpegkapta a nagyhelvényi 
plébániát; Pelikán Adám nagyhelvényi ideigl. 
adminisztrátor hasonló minőségben Bobóthra 
küldetett.

Tanulmányi kirándulás Bajmócra.
Az iskolatestvérek nyitrabajnai polg. fiúiskolája 
internátusának növendékei f. hó 8-án kirán­
dultak Bajmócra. A tanulókat Weber Bónis 
igazgatóval a tanári kar, dr. Némethy Lajos 
nyug. esperes, házilelkész és Markovics János 
esperes, érseki biztos vezették. A kirándulás­
nak nemcsak az ismeretek gyarapítása volt a 
célja, hanem a kegyelet-lerovás is ama nagy­
jaink iránt, kik a balszerencsétől üldöztetve, a 
vár erős falai közt menedéket találtak, vagy 
országos ügyeket intéztek el. A tanulók impo­
záns módon adtak kifejezést kegyeletüknek. 
Ugyanis a nevezetességek megtekintése után 
Rákóczi-hársfája alatt tartották meg az utolsó 
önképzőköri ülésüket. A beszédek s a szép 
kuruc-dalok s költemények elhangzása után 
fogadalmat tettek, hogy a hazaszeretetben II. 
Rákóczi Ferencet választják mintaképüknek. 
Azután a tanár-elnök indítványára gyűjtést 
rendeztek egymásközt, hogy önképzőköri-hely- 
ségük részére Rákóczi arcképét megfestethes­
sék. — A kisebb tanulók ugyanekkor Zobor- 
hegyre mentek, ahonnan a legjobb hangulatban 
csak késő este értek haza.

Népgyülés. A nyitrai szociáldemokraták 
f. hó 18-án népgvülést tartanak a gőzmalom 
melletti téren, a politikai helyzet és a katonai 
túlterhelés napirenddel. Előadó dr. Matzner 
Hugó ügyvédjelölt Nagyszombatból. A gyűlé­
sen tiltakoznak a katonai terhek emelése ellen.

Sajtópör. Cl dr Vilmos, a F. M. K. E. 
főtitkára több cikket irt egy helyi lapban, me­
lyekben élesen megtámadta a nyitrai tót ban­
kot, mely állítólag a Tátrában k kai tart fenn 
üzleti összeköttetést. A cikk különösen heves 
volt dr. Brezsny Gyula ügyész ellen, kit pán- 
szlávnak elnevezett és azt állította róla, hogy 
őt a nagytapolcsányi intelligencia e miatt boj- 
kottálta. Brezsny Clair ellen sajtópert indított. 
A főtárgyalás hétfőn volt Nyitrán. A vádlott 
kijelentette, hogy az inkriminált cikket ő irta, 
közérdekből. A törvényszék Clairt felmentette, 
mert megállapította, hogy csak jogos hírlapi 
kritikát gyakorolt dr. Brezsny politikai maga­
tartása felett, de személyét nem sértette. Brezsny 
védője, dr. Halasi Lipót felebbezóst nyújtott be.

Ankét a városi szegényügyben. 
A nyitravárosi szegényügy rendezése céljából 
folyó hó 13-án tanácskozás tartatott a városi 
székház tanácstermében Tóth Lajos polgár- 
mester elnöklete alatt.

Az ankéten jelen voltak; dr. Babó Tivadar, 
Boxhorn Vilmos, Crausz Vince, dr. Franciscy 
Lajos, Hinfner János, Herverth János, Jeszenszky 
Alajos, Jelinek Miksa, Jelinek Miksáné, Kútvaszer 
István, dr. Ötvös, Aladár, Rcdeky Géza, Szmida 
Kálmán, Steiner Ármin, VassKároly, Weisz József.

Tóth Lajos polgármester kimerítően meg­
ismertette a városi szegényügy mai állását, 
körvonalozván egyúttal azokat a feladatokat, 
melyek ezen a téren a város közönségére kö- 
telességszerüen hárulnak. Tass Károly városi

közgyám a szegények segélyezésének a város 
területén ezidő szerint dívó módjait és a sze­
gények istápolására szolgáló intézmények mű­
ködését terjesztette elő statisztikai adatok 
kíséretében.

Felolvastatott ezután egy nagy gonddal 
kidolgozott szabályrendelet, melyet a bizottság 
alaposan megvitatott és egyhangúlag elfogadott 
Ennek a fontos szabályrendeletnek az alapelve 
az, hogy a város szegényeinek a segély ter­
mészetben nyujtassék. Ez teszi szükségessé egy 
a célnak megfelelő szegényháznak a létesítését. 
A inig ez felépülhet, a város szegényei egyes 
nyitrai lakosoknál fognak elhelyeztetni. A 
szegények ellátásának forrásai: 1) a már létező 
és tényleges segélyt nyújtó intézmények; 2) 
az ápoldai alap (40.000 k.); 3) a városi sze­
gény alap (38.000 korona); 4) városi pótadó.

E szabályrendelet a város képviselőtestület 
elé terjesztetik.

Minthogy a tanácskozáson többen az 
Engel-féle magtárépületet hozták javaslatba* 
mint olyant, a mely célszerűen lenne átala­
kítható szegényházzá, az értekezlet felkérte a 
polgármestert, hogy az említett épület megszer­
zése iránt az előzetes tárgyalásokat indítsa meg.

Novena Jézus szent Szivéhez a 
nyitra boldogasszonyi templomban az idén f. 
hó 22-én kezdődik megnyitó és folyó hó 30-án 
végződik záróbeszéddel, mindennap este 6 
órakor kivéve a közbeeső két ünnepet, u. m. 
a vasárnapot és Szent Péter és Pál apostolok 
ünnepét, mely napokon délután '/24 órakor 
fog megtartatni. Kelt Nyitrán, 1911. junius hó 
14. Kottesovszky Alajos boldogasszonyi lelkész.

Toronyóra illaván. Bielik Imre ki­
nevezett tábori apostoli helynök minap szülő­
földjén Illaván időzvén, a nála tisztelgő köz­
ségi elöljáróságnak megígérte, hogy a templom 
tornyába órát állíttat be s annak fentartására 
alapítványt lesz. A község lakosságát a nagy­
lelkű adomány igen megörvendeztette.

Uj rend. A nyitravárosi róm. kath. 
elemi iskolák évvégi értesítőiben mindig fájó 
hangként ütötte meg füleinket az a sok-sok 
számsorból álló fájdalomkiáltás, hogy több 
ezer félnapot tesz ki az igazolatlan mulasztá­
sok száma. Hogy ennek oka nem kizárólag a 
szülők gondatlanságán múlott, mutatja az a 
körülmény, hogy az utóbbi hetekben a város­
házán uj rendet léptettek életbe. Szóval a 
tanítók által kimutatott mulasztó gyermekek 
szülőjét beidézik s ha kellőleg a mulasztást 
nem igazolják, pénzbírsággal sújtják. Hisszük, 
hogy a jövő tanév elején ugyanily energiával 
és bizonnyal több sikerrel fognak eljárni s 
akkor azok a számsorok is apadni fognak.

Ifjúság öröme. Nyitraujlakról írják: 
Nagyon becses ajándékkal gazdagították meg 
a nyitraujlaki róm. kath. templomot az ottani 
hívek. Ugyanis boldogult dr. Steinhőter Gyula 
esperes-plebános beleegyezésével Buttá Lina 
urhölgy gyűjtést rendezett a róm. kath. temp­
lomban nehezen nélkülözött ifjúsági zászlóra. 
A gyűjtés rövid idő alatt szép eredménynyel 
végződött, amennyiben a beszerzendő zászlóra 
192 kor. 78 fillér folyt be. Ezen összegért a 
nevezett úrhölgy azonnal megrendelte a zász­
lót. E napokban szentelte fel az ünnepi szent 
mise után, özv. gróf Esterházy Jánosnó kegy- 
urnő jelenlétében, Sztopka János jelenlegi li. 
plébános, az egyházmegyei hatóság engedé­
lyével, nagy szertartás és ünnepély mellett. 
A zászlóanyai tisztet Esterházy Lujza cointesse 
viselte. Megindító volt látni a fiatal cointesse 
meghatottságát és vallásos áhítatát, valamint 
a tíz éves gróf Esterházy János buzgóságát, 
mellyel a szertartásnál segédkezett. — Az ifjú­
ság a jó szivű adakozóknak és az adományok 
gyűjtésénél, valamint a zászló beszerzésénél 
fáradságot nem ismerő Buttá Lina urhölgynek 
ez úton is hálás köszönetét fejezi ki.

Keresztszentelés. A trenesénmegyei 
kis Zsolnaerdőd községben a minap egyszerű, 
de megható ünnepségek keretében szentelte 
fel a kerületi esperes, Blazsek Lajos azt a kő­
keresztet, melyet a község állított fel. Zsolna- 
erdődöt két esztendővel ezelőtt egy tűzvész 
majdnem teljesen elpusztította és a koldus­
botra jutott lakosság csak állami scgélylyel 
tudta faluját újra felépíteni. A hamujából újjá­
éledt község lakossága hálájának maradandó 
emlékéül tetemes áldozatok árán nagy kőke­
resztet állított iskolája elé. Gróf Batthyány 
Yilmos nyitrai megyéspüspök Blazsek Lajos 
kerületi esperest bizta meg a kereszt felszen­
telésével, akit a felszentelés napján a feldiszi-
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tett község elején u falu lakossága élén a bíró, 
majd egy fehérruhás iskolásleány üdvözölt. 
Fenyőkkel díszített utón haladt az esperes 
hosszú menet élén a falu elejétől a kőkereszt- 
hez és annak felszentelése után a falun kívül 
levő kápolnához, melynek lourdesi Mária-szob- 
rát szintén felszentelte volt. Itt az esperes 
szentbeszédében a kereszt buzgó követésére 
és tiszteletére buzdította az egész környékből 
nagy számban összesereglett hallgatóságot. Az 
ünnepélyt Te Deum rekesztette be.

Lelkigyakorlatok. A szakolczai szt. 
Feren-rcndi zárdában a világi papság számára 
évenkint tartatni szokott lelkigyakorlatok ez 
évben augusztus 7—10-ig lesznek. Azok az urak, 
a kik a szakolczai rendházban akarják lelki­
gyakorlataikat végezni, f. é. julius 31-ig je­
lentkezzenek a házfőnökségnél.

Az „Élet“ 24. száma a következő tar­
tartalommal jelent meg: Vasárnapi levél: 
Germán invázió. — Zenés esték, Strauss Ri- 
chárd: Lányi Viktor. — Alom a parton, 
Ködbenézők (Költemények): Lányi Sarolta. — 
Mások kenyerén: ford. Kara Ferenc. — Kraj­
cár: Tyltyl. — A kutya. Mint olyan : Janeiro. 
— Selene (Regény): Orbán Dezső. — Egy 
kis könyv mellett: Sik Sándor. — Leya utolsó 
levele Ivánnak: Harsányi Lajos. — Végesi 
legenda: Anka János. — A római magyar 
kiállítás: Vág Boldizsár. — Csütörtök úr (Re­
gény) : Chesterton-Hévey. — Könyvek. — 
Színház. — Mozgó képek. — Szerkesztői üze­
netek. — Az „Elet“ szerkesztősége és kiadó- 
hivatala : Budapest, VII., Damjanich-u. 50. sz. 
alatt van.

Emlékezés — Kopcsay Jánosról.
Hírt adtunk a minap a szakolcai kir. kath. fő­
gimnázium igazgatójának Kopcsay Jánosnak 
haláláról.

A boldogult tanférfiúban, aki 40 esztendőt 
töltött a tanári pályán és 15-öt igazgatói mi­
nőségben, kiváló emberi erények lakoztak, me­
lyek emlékét a legnagyobb tisztelet és kegye­
let forrásává teszik mindazok előtt, akiknek 
volt alkalmuk az elhúnytat közelebbről meg­
ismerni.

Egy kiválóan nemeslelkű férfiút vesztett 
el benne a világ, aki alkotásokban gazdag, 
hosszú és áldásos életében érző szivének me­
legségét mindenkivel éreztetni tudta, aki soha, 
senkinek nem ártott, akinek fenkölt lelke oly 
tiszta volt, hogy a rosszakaratot nem is is­
merte. A tanárság, mely rajongó szeretettel 
vette körül ősz fejét, őszinte és mély fájda­
lommal siratja atyját, a tanulóifjúság tanárját, 
akinek bámulatraméltó türelme, szelídsége, 
mindent megbocsátó jósága valóban örök min­
taképe lehet minden idők pedagógusának. A 
társadalom pedig, melyben hosszú évtizedeken 
át vezető szerepet vitt, sokáig fogja érezni az 
űrt, melyet halála hagyott s melyet sikerrel 
betölteni a mai viszonyok között csak egy oly 
férfiú lesz képes, akinek alacsonyabb érdeke­
ken felülemelkedő lelkében a megboldogult 
kiváló tulajdonságai fellelhetők lesznek.

Az elhunyt igazgató ezelőtt két héttel 
kezdett betegeskedni. Egész váratlanul szív­
gyengeség lepte meg s kezelőorvosa már tik­
kor reménytelennek jelezte állapotát. A nagy­
beteg bízott állapota javulásában s nem ok 
nélkül, mert pünkösd vasárnapján már any- 
nyira jól érezte magát, hogy ágyát elhagyhatta 
s az egész napot a legjobb kedéllyel családja 
körében töltötte. Hétfőn reggel azonban újból 
elfogta szívgyengesége s szerető hitvesének 
karjai között néhány perc alatt, minden fájda­
lom nélkül visszaadta lelkét Teremtőjének.

Kopcsay János született 1845-ben Yira- 
ván, Zemplén vármegyében, gör. kath. vállású 
tisztviselő családból. Iskoláit Ungvárott, egye­
temi tanulmányait Budapesten végezte. 1871. 
évben kiküldetett tanárnak Szakolcára, mely­
nek akkori társadalmi viszonyai bőséges okot 
és alkalmat adtak a hazafias érzelmű tanárnak, 
hogy magyar kartársaival egyetemben a tár­
sadalmi életet nemzcticscbb irányba terelje.

E mozgalomban vezető szerepet vitt Kopcsay, 
akinek céltudatos tevékenységét finom modora, 
előzékenysége és ezekből támadt nagy nép­
szerűsége csakhamar gyümölcsözővé tette. A 
magyar tanárok elsőnek a Bach-korszakbeli 
Casinót alakították át, mely tagjait a monar­
chia legkülönfélébb vidékeiről származó min­
denféle, csak nem magyar hivatalnokokból és 
katonatisztekből vette. Kopcsay fáradhatatlan 
buzgóságának sikerült a magyar elemek szá­
mára a vezetést biztosítani, az idegen nyelvű 
hírlapokat fokról-fokra kiküszöbölni s magya­
rokkal helyettesíteni és 1889. óta a Casinó 
hivatalos nyelvévé a magyart tenni az eddigi 
német helyett. Köztudomású érdemeinek elis­
meréséül a Casinó, mely később a Gvadányi- 
ház emléktáblájának leleplezése alkalmából 
nevét Gvadányi-körrre változtatta, elnökévé 
választotta 1893-ban s e tisztséget haláláig 
viselte. Elnöksége alatt a kör a magyarság 
első társadalmi tényezőjévé küzdötte fel magát 
s ismeretterjesztő előadásaival és különféle 
más társas összejöveteleivel nagy szolgálatot 
tesz a magyar kultúrának. Kopcsay mint hely­
beli iskolaszéki elnök aktiv szerepet vitt a 
népoktatási ügyek intézése körül is. Buzgó és 
lelkiismeretes tanár volt, aki hosszú szolgálata 
alatt nemzedékek hálájára tette magát mél­
tóvá 1896 ban lett az intézet igazgatójává. E 
minőségében emberbaráti jószívűségének oly 
sok tanujelét adta, hogy tanáraitól, tanítvá­
nyaitól és a szülőktől egyaránt a legnagyobb 
tiszteletben és szeretetben volt része. Mivel az 
intézet tanulói jóformán kivétel nélkül szegény 
emberek gyermekei, nagy gondot fordított az 
ifjúság anyagi helyzetének könnyítésére. A 
segítőegyesületből majdnem minden szegény 
tanulónak jutott könyv vagy pénzsegély. Mi­
vel Szakolcán kevés a tanulóknak való lakás, 
Kopcsay azt javasolta a segítőegyesületnek, 
hogy vegye meg a főgimnázium szomszédsá­
gában lévő házat s ajánlja fel a minisztérium­
nak internátusi célokra. A javaslatot elfogadták 
s a minisztérium által helybenhagyott átala­
kítási tervezeten, melyet a nyári szünet alatt 
fognak végrehajtani, már helyet foglal az in- 
ternátus céljaira felajánlott ház is, melyet a 
főgimnázium épületével egyidejűleg szándékoz­
nak átalakítani olykép, hogy a kath. interná- 
tus szeptemberre megnyitható legyen. Ez volt 
utolsó nagyobb alkotása, melynek jövőjére még 
súlyos betegsége alatt sem felejtett el gondolni. 
Sajnos, az internátus megnyitását már nem 
adatott megérnie.

Temetése f. hó 7-én d. u. 4 órakor történt 
az összes iskolák tanerőinek és tanulóinak s 
városi és vidéki közönségnek impozáns rész­
véte mellett. A temetési szertartást Okángik 
Lajos dr. esperes-plébános végezte fényes papi 
segédlettel. A gyászháznál a férfi-énekkar éne­
kelt s a gimn. tanulóifjúság gyászdalt adott 
elő. A temetőben a tanári kar nevében Varan- 
nai István tanár búcsúztatta el a felejthetetlen 
halottat, akire soha meg nem szűnő kegyelet­
tel fog gondolni volt tanítványainak nagy se­
rege és a szakolczai kir. kath. főgimnázium 
tanári kara.

Alsószűcs ünnepe. Felejthetetlen 
fényes ünnepség keretében fogadta a trencsén- 
megyei Alsószúcs és Hrobovka község lakos­
sága pünkösd vasárnapján új lelkipásztorát. 
A föld egyszerű népének hálája és köszöneté 
nyilvánult meg az új lelkész fogadtatásában 
a Püspök úr iránt, hogy nekik adta Chmie- 
lovszky Lászlót, másrészt ünnepelni kívánták 
azt az igazi szivjósággal. telitett papot, ki se- 
gédlelkészi minőségében is lelkiatyai teendőin 
kívül tudott módot, alkalmat találni, hogy az 
odajövetele előtt megingott lelkjbéke a lakos­
ság szivébe újra visszatérjen. Örült, lelkese­
dett Alsószúcs népe, mikor meghallotta, hogy 
Dreher Antal nagybirtokos mint patrónus 
Chmielovszky László s. lelkésznek juttatta a 
plébániai javadalmat. Nagyban készültek tehát 
fogadtatására. Piros pünkösd napjának regge­
lén vonult be az uj plébános, hogy átvegye

híveinek lelki gondozását. Alsószúcs község 
bejáratánál fenyőgalyakból készített és nem­
zeti színű zászlócskákkal Ízlésesen dekorált 
díszkapu várta a kocsin Felsőszúcsról érkező 
plébánost. A díszkapunál a községi biró és 
egyzővei élén a lakosság apraja-nag.yja sereg- 
ett össze. Mikor a néptömeg elé ért az uj 
lelkipásztor, a jegyző meleg és őszinte szavak­
kal üdvözölte az érkezőt, majd Humaj Mariska 
a községi biró leánykája egy hatalmas, díszes 
csokrot nyújtott át az érkezőnek, ki apostoli 
lelkesedéstől áthatott köszönő szavaiban ígérte, 
hogy minden szive dobbanásában híveivé kí­
ván lenni. Zene mellett vonultak be a szent­
egyházba, hol az uj plébános megtartotta szt. 
miséjét és szentbeszédét. Az egyházi funkciók 
végeztével a plébánia lakban az uj lelkész 
vendégül látta a község elöljáróit, hol az ebéd 
folyamán lelkes felköszöntőt mondtak gróf 
Batthyány Vilmos megyéspüspökre, az uj lel­
kipásztorra stb. A kedves és örömteli ünnep 
sokáig fog élni a jó alsószúcsiak emlékezetében.

Báró dr. Korányi Frigyes, fővá­
rosi egyetemi tanár, az országos igaz­
ságügyi orvostanács elnöke, igazolja, 
hogy „természetes Fercncz Józseff- 
keserűviznek már kis mennyiségben 
véve is rövid idő alatt minden kelle­
metlen melléktünet nélkül biztos 
hashajtó hatása van.“ Kapható gyógy­
szerészeknél és fűszerkereskedőknél. 
A szétküldés! - Igazgatósóság Buda­
pesten.

Pöstyénfürdöböl. A vigalmi bizott­
ság f. hó 29-én Péter és Pál napján és a kö­
vetkező napon nemzetközi galamblövö versenyt 
rendez. A verseny helye ezidő szerint még 
nincs megállapítva. A versenyhez eddig a kö­
vetkezők tűztek ki díjakat: Erdödy Imre gróf 
cs. és kir. kamarás, főrendiházi tag, a türdő 
tulajdonosa, Erdödy Imréné grófné, a türdő- 
bizottság és a fürdőigazgatóság.

Lezuhant a háztetőről. Végzetes 
baleset történt múlt csütörtökön a nyitrai ma­
látagyárban. Gaál Ferenc nyitrai cserepes 
tetőjavítási munkálatok közben lezuhant a 
mintegy 16 méter magas épületről. Súlyos 
sérüléseivel a nyitrai közkórházba szállították, 
hol még aznap meghalt. Gaál Ferenc állítólag 
epilepsziában szenvedett s egy ilyen epileptikus 
rohamban esett volna le a háztetőről.

Népszövetségi népgyülés Pös- 
tyénben. (Saját tudósítónktól.) — Pünkösd 
másodnapján nagyarányú és jól sikerült nép­
gyülés folyt le Pőstyénben, melyet a nép- 
szövetségi tagok kérelmére a vezetőség hitt 
össze azon célból, hogy Pőstyén katholikus 
polgárságában felébressze a katholikus öntu­
datot s az országszerte fel lobbanó katholikus 
mozgalmak liizét, s nevezetesen, hogy fel­
világosítsa a legjobban érdekelt népet a ka­
tholikus jellegében megtámadt pőstyéni iskola 
ügyében.

A népgyűlésen Pőstyén számottevő és 
hivő katholikus lakossága nagy számban jelent 
meg. a népgyűlés elnökéül egyhangúlag lel­
kesedéssel megválasztotta dr. Vissnyovszky 
József t. megyei főorvost, aki megnyitván a 
gyűlést felkérte Buhnics Mihály vágmedencei 
plébánost, hogy ismertesse a pőstyéni kath. 
iskola ügyét.

Bubnics plébános hivatkozván arra, hogy 
a betegeskedő pőstyéni plébános helyett a 
főegyházmegyei hatóság részéről ő lett meg­
bízva az iskolaügy vezetésével, illetve védel­
mével — mert 7 évi pőstyéni káplánkodása 
alatt jól megismerhette a pőstyéni viszonyokat 
— nagy készültséggel kidolgozott 1 órás be­
szédben kifejtette az iskola fontosságát a hit­
élet szempontjából, s óva intette Pőstyén kath. 
lakosságát, hogy tartsák fenn ősrégi kath. 
iskolájukat, ha gyermekeiknek valláserkölcsi 
nevelését biztosítva látni akarják a jövőben.

ZENIT” ASBEST-PALA mely mint tetőfedőanyag egyenértékű az 
Eternit-tel, és annál könnyebb, tűzállóbb 
és nem törékeny. — Vezérképviselősége

Nyiftra és vidéke részére LINKENBERG JÓZSEF vaskereskedönél, Nyitra, Pár-utca 22. Telefon 66.
A vezérképviselő elvállal a „Zenit Asbestpala r.-t., Puhó Kucskó“ nevében teljes épületek fedését, tehát szükség 
esetén régi zsindely es, cserépfedelű, vagy szalmával fedett házak tulajdonosai forduljanak ide árajánlatért 
és mintalapért (díjmentes). — Több vaggon az árúból és mindennemű építőanyagból állandóan raktáron tartatik.intalap
93. 6-13.
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Hivatkozott a francia felvkezetnvlkuh skt lak 
szomorú következményeire s időzte több nagy 
nevű paedagogus és szociológus szavait is 
statisztikáiét, miszerint a fclekezetnélkuh lai- 
eizAlt iskolák nem nevelnek hasznos polgá­
rokat a hazának s a társadalomnak, hanem 
nagv számú gyermekbűnöst. Ámbár- úgymond 

i>vi ólltimi iskoláink M

nyitramegyei szemle.

J ; mi állami iskoláink ma még mindenben, 
tehát a valláserkölcsi nevelés térén is meg­
felelők, mégsem nyújt garanciát a Jövőre 
né/ve az az agressiv szabadkőműves szellem, 
mely oly erős támadást intéz országszerte a 
hitvallásos és különösen a katli. iskolák ellen.

Felhívja a polgárságot és a Népszövet­
séget, hogy minden erejével hasson oda a 
község vezetésében, hogy a régóta fenálló 
k uli iskola továbbra is fenntartassek es a 
szükség szerint az eddigi gyakorlat szerint a 
község hozzájárulásával - mert hisz ez a 
kulturális feladat előbbre való mint a nagy 
költségen előirányzott vízvezeték létesítésé — 
továbbra is fejlesztessék.

Határozati javaslatot terjeszt elő ily ér­
telemben, miszerint a most minisztériumban 
felebliezés alatt álló ügy clvitázhatlan joga 
biztositassék annál is inkább, mert a katho- 
likus iskola ily jellege minden időben az ille­
tékes faktorok által elismertetett es az 1868. 
évi iskolai törvény által megerősittctett.

A népgvülés elnöke kimondta az egy­
hangúlag és ' lelkesedéssel elfogadott határo­
zatot és Bucsek Mátvás pőstyém segedlelkesz 
lelkes buzdító szavai után a népgyulest be­
zárta. amely legnagyobb rendben oszlott széjjel.

Szakolczai állapotok. Múlt szá­
munkban ily cint alatt megjelent közleményünk, 
utólagos értesülésünk következtében némi hely­
reigazításra szorul. A dr. Mitták Jenő ügyvéd 
nevével kapcsolatos eset ugyanis semmi ösz- 
szefüggésben nincs a választassa! s a politikai 
mozgalmakkal, hanem egészen más eredetű.
A csendőri kirendeltségben pedig sokan a vá­
rosi autonómia megsértését látják s azt mond­
ják, hogy erre nem is volt elegendő ok. A 
városi képviselőtestület hir szerint állást ké­
szül foglalni ez ügyben.

Eltűnt. Bezák Antal 23 éves chinoráni 
legény f. évi június hó 2-án ismeretlen helyre 
távozott és azóta nem tért vissza. A nyitra- 
zsámbokréti főszolgabíró országszerte körözteti.

Bőrönd az országúton. Nyitra- 
egerszegh községben, mint lapunknak iiják, 
egv nagy sárga utazó bőröndöt találtak az 
országúton. Egy arra száguldó autóról esett 
le. A községházán van letétbe helyezve a 
gazdátlan bőrönd. Jogos tulajdonosa ott át­
veheti.

Életmentő atya. A napokban történt, 
hogy Julina József galgóci molnár 6 éves fia 
a malom körül járkált a Vág folyó partján. 
Egy véletlen pillanatban elszédült, s egyen­
súlyát vesztve, a folyóba zuhant. A viz sebes 
árja a szerencsétlent" a malom hajója alá so­
dorta. Szerencséjére atyja észrevette az esetet 
s nagy erőfeszítéssel kimentette fuldokló fiát 
a hullámsirból.

Megverték a bírót. Sztojka Sándor, 
Sztojka Bakara és Lakatos Mátyás iizbégi 
illetőségű kóbor eigányoknaknak sok borsot 
tört az orruk alá Lencsés Antal királyi-i köz­
ségi biró. A közelmúltban a három cimbora a 
határban megleste és alaposan elpáholta a 
bírót. Lencsés hatósági közeg elleni erőszak 
címén feljelentést tett a cigányok ellen, minek 
folytán a nyitrai kir. törvényszék elrendelte a 
jómadarak letartóztatását. Igen ám, csakhogy 
a cigányok nem mutatkoztak azóta Királyin, 
s tudj Isten merre kóborolnak, igy nincs is 
kilátás rá, hogy tettekért egyhamar méltó ju­
talomban részesüljenek.

Póruljárt halász. Svecz István szarka­
hegyi napszámos folyó hó 11-én elragadta a 
halászszenvedélye és halászni ment a tormosi 
réten levő tavakra. Természetesen nem háló­
val. sem pedig horoggal, hanem dinamittal. 
Délután két óra tájban gyújtotta meg az első 
gyutacsot, de nem tudni, hogy, hogy nem el­
késett vele. A dinamit felrobbant a kezében 
és karját teljesen széjjelroncsolta. Súlyos sérü­
léseivel a nyitrai közkórházba szállították, hol 
másnapra amputálták kezét. Szvecznek azon­
kívül! még a hatósággal is meggyűlt a baja. 
A halászati törvény ugyanis tiltja a halaknak 
dinamittal való pusztítását, Svecz pedig ilyen 
szándékkal ment ki a tócsákhoz.

Lefoglalt pénz. A vágujhelyi járás 
főszolgabírójának tudomására jutott, hogy a 
vágujhelyi népbank verbói fiókja hatósági en- 
gedélv nélkül gyűjtést indított bizonyos célra. 
Rákóczy Lajos főbíró múlt szombaton reggel 
váratlanul benyitott a verbói fiókmtézet uzlet- 
helviségébe és a gyűjtés könyve esi adatait 
kérte. Az igazgató azonban kereken megta­
gadta a könyvek kiszolgáltatását. A főbíró 
erre karhatalmat vett igénybe s a gyújtott 
pénzekből 400 koronát lefoglalt.

Végzetes faszéllitás. Barát János 
iizbégi lakos f. hó 12-én reggel tát fuvarozott, 
miközben lovai megbokrosodtak és a szegény 
atyafit, ki a szekere mellett ballagott, a tálhoz 
szorították. Később egy hirtelen mozdulattal 
felborították a szekeret, minek folytan több 
hasáb fa Barát János fejét érte és azt több 
hohen beverte. A szerencsétlenül járt Embert 
súlyos sérüléreivcl a nyitrai közkórházba szál­
lították

Körözött betörő asszony. A kö­
zelmúltban történt, hogy Ersekujvárott Csics- 
mies Lujza odavaló lakosnőnél éjnek idején 
betörők jártak és pénzét, valamint több éksze­
rét és ruháját ellopták. Nyomozás során ki- 
derült, hogy a betörést özv. Balázs Jánosnc 
nyéki asszony követte el, ki az időtájt Érsek­
újváron szolgált. Mire ezt azonban kinyo­
mozta a csendőrség, Balázsiénak már hült 
helye volt Érsekújváron. A nyitrai kir. törvény­
szék elrendelte országos költöztetését.

Tekintettel arra, hogy verseny­
társaim a rudvas árát arany lag 
magasra tartják, ezennel jelentem, 
hogy folyó évi május hó l-tol kez- 
dödöleg a rudvas árát a verseny­
árakkal arányban 2—3 koronával 
leszállítottam. Kovácsszenet (két- 
szer mosott) 100 kgként 3 kon- 20 
fillérért szállítok, a steyer kocsi­
tengelyt 6 koronával adom; áraimat 
tessék a verseny áraival össze- 
hasonlítani. — Mint a Vágvölgyi Zenit 
Astbestpala gyár képviselője, Nyitna 
és vidékén elvállalok bármely épü­
letre nézve tetőfedést. — Tessek 
árajánlatot kérni. Linkenberg József 
vaskereskedö Nyitra, Párutca 22. 
(Telefon sz. 66.) Bt. 1—

IfÉCSARNOKÜi
Nagy- és Kisörvistye története.

- Hely- és művelődéstörténeti tanulmány. 

Oklevelek alapján irta : Follajtár József.

X.
Nemes családok.

Ocskayak. Nézzük az Ocskay-család hi­
teles okleveleit. Cscklész várát a Huntpázmán 
nemzetség 1209-ben kapta adományban (fejér 
C. D. III/l. 73. II1/2. 468.) s a cseklészinek ne­
vezett ágból való Pálnak, vagy fiának Bökény- 
nek tulajdonítják a cscklészi vár építését (Dr. 
Karácsonyi János : M. Nemzetség II. 214. és 
fejér 0. D. VIII/2. 526—527.) Bökény neje 
Erzsébet, III. Béla király unokája volt (1236- 
1260.). kivel Cseklészen lakott. Sem róla, sem 
pedig utódjairól nem tudunk országos dolgo­
kat. A cscklészi ág kihaltával a szentgyörgyi 
ág örökölte birtokait és 1308-ban ez fizette 
ki a leányokat (Anjoukoriokm. I. 152.) Nem 
bosszú ideig bírhatta azt a család, mert rövid 
időre már Csák Mátét találjuk biztokosnak, 
még pedig vétel útján. Az okmányok szerint Ab- 
rahám fia, III. Abrahám adta el — lehet, 
hogy nem is jószántából — és Csák Máténak 
halálával jutott a király kezére, ki azt 1323. 
évi április 28-án kelt okmány szerint vörös 
Abrahámmal elcserélte Scmptlieért, megtartv; 
maga részére a nagyobbik liidvámot. A bir­
tokba iktatást a pozsonyi káptalan eszközölte 
1324. évi március 11-én.

1348. márc. 7-én Lökös Lőrinc és Mauri- 
his Mókus testvérek, néhai Vörös Ab- 

I ti I cserét kötnek a pozsonyi káptalan

előtt cseklészi, vörösvári és kaplati birtok­
részeikre. Mókus kapta a veresvári és kaplati 
részeket meg 40 márka széles bécsi garast, 
Lökös pedig Cseklészt.

Lökös fia, Miklósnak csak leányai voltak, 
u. m. Anglis férjezett Eőri Péterné, Maretyl 
Scolastica Thuróczy Benedekné és Anna Vesz- 
szős Tamásné, kiket a király 1361. évi május 
20-án fiusitott és a kikkel 1392. évi március 
26-án Zsigmond király elcserélte Cseklészért 
Apponyvárát és tartozékait.

1450-ben Rozgonyi György, László király 
beleegyezésével leányának férjezett szent­
györgyi és bazini Imre grófnőnek a pozsonyi 
káptalan előtt beírja fél Cseklészt (a várat), 
Cscklész, Szempcz és Becske községeket, egy 
pozsonyi kőházat, Veresvár községet stb. (Ot. 
Dpi. 15121.)

Ha már most a hiteles okmányok alkotta 
láncot tekintjük, mely több mint kétszáz éves 
időt fog össze olyannyira, hogy abba csak 
rövid időre sem lehet az Ocskuy ősöket el­
helyezni : bizonyos, hogy ezen oldalról meg­
döntöttük a családi okmányok nyomán össze­
állított családfát és történetet.

Nézzük a második tételt a Dub családot. 
1379-ben tényleg találok Duby családot, mely­
nek tagjai közül Leweő Miklós Dubován ura. 
1414-ben Duby János királyi ember a váguj­
helyi prépostságnak Pobedim és Bassócz köz­
ségekbe való iktatásánál, Peke fia, András 
mint tanú szerepel a kis- és nagybarnolchiak 
perénél. De ugyanakkor ott vannak az Ocskói 
Lack fiai Imre, Egyed, János; ott András fiai 
István, Mihály és végül Simon fia János. Te­
gyük fel, hogy rokonok voltak, de nem azonos 
értelemben, a hogy a családi történet őket 
nevezi. Az olyan tekintélyes múltú családnak 
a minőnek én az Ocskayékat látom a nehány 
okmány gyenge világításában nincs szüksége 
arra, hogy Atillától származtassa le magát, 
sem arra, hogy a Forgáchék őseihez folya­
modjék történetért, de végül a Duby család­
nál sem kell forrást és eredetet keresnie, ott 
van az, mint már kimutattam, az Ákosban, 
ki rokonaival még a tatárjára előtt bírta e 
vidéknek tekintélyes részét és az egykori 
résznek apró darabja a kis Othlik része: az 
Ocskó.

Ezekből láthatjuk, hogy Ocskay Alajos 
úr jegyzetei nem helyt állók. Egy alkalommal 
szóba hoztam ezen meggyőződésemet egy a 
vidék történetével ismerős úrnak, felvilágosí­
tást kérve aziránt, nem tudná-e mi módon 
jutott azokhoz Ocskay úr? Az illető úr úgy 
magyarázta meg ezt, hogy Ocskay Alajos 
annak idejében járatos volt Mednyánszky 
Alajos báróhoz, ki tudvalevőleg sokat foglal­
kozott az Apponyiak történetével és ettől 
halhatta azokat. Azt, hogy ilyen formában 
dolgozta fel, a családja iránti szeretőiével 
indokolta. Örvistyén a család zálogjogon bir­
tokos. Első ilyen szerzeménye 1615-ben 200 
forintban zálogba vett ama három jobbágy­
telek melyeket Török Erzsébettől (férjezett 
Prechinszky Györgyné) Ocskay Gáspár vett. 
Bírta az 1616-ban Komjáthy Menyhért és neje 
Henz Magdolnától 8 forintban beirt malom­
részüket. Azután Hodossy Bálint és Jánostól 
100 forintban birt három jobbágytelket, me­
lyekből kettő népes volt és egy néptelcn; s 
végül a Henz Margittól 300 forintban vett 
birtokrészeket.

Ezekből az egyik jobbágytelket Radosics 
János nevű hívének 40 forintban 1625-ben 
Ocskay Gáspár beirt, a többit pedig Ocskay 
Ferenc azon tettével, hogy testvérét Kristófot 
véresre verte és ezáltal hűtlenségbe esett 
elvesztette. Az ilyen formán gazdátlanná vált 
részeket Esztcrházy Miklós nádor 1639. évi 
március 29-én Esztcrházy Farkasnak adoma-i
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mányozta. Az elvesztett birtokért folytatott 
levelezések, folyamodványok, tiltakozások, 
egyezkedések iratai egész fasciculusokat töl­
tenek ki. Eszterházy Farkas ugyanis a neki 
conferált birtokot visszaadta Ocskay Ferencnek, 
ez ellen a család többi tagjai tiltakoztak és 
az ügy elhúzódott tiz évnél hosszabb időre.

1653-ban Pálft'y Pál nádor, majd 1666-ban 
Wesselényi Ferenc nádor adta adományban. 
Végül Ocskay éva kapta meg azokat, kitől a 
jobb módba jutott utódok kiváltották s igy 
megszűnt a rövid életű birtoklásuk. Ha nem 
csalódom Ocskay Gáspárnak kellene tulajdo­
nítani az itteni evangélikus egyház felvirágoz­
tatását. Gáspárról tudjuk ugyanis, hogy mint 
Thurzóék udvari bizalmas embere kiváló 
szerepet játszott az evangélikus egyház szer­
vezésében ; tagja volt a zsolnai zsinatnak stb. 
A család később katalizált és úgy a megyében, 
mint a történet lapjain is több tagja közismert.

Telefon.
J. őzdttge. Már hoztuk lapunk múlt számában. 
8. E. Trencénteplicz. Csak a jöv6 szám- 

bail hozhatjuk. Kellemes üdülést és sikeres kúrát kí­
vánunk.

Nyiit-tér.

} GYÓGYésÜDITOVIZ.
A SZÉNSAVAS ÁSVÁNYVIZEK]

I 1

»».BORSZÉKI“
az ásványvizek királya, 

angolkór és 
vérszegénység

ellen páratlan gyógyszer.
Mint üdítő és hűsítő ital a 
legelső minden vizek között.
...............Főraktár":.............

BRIX JÁNOS FIÁ UTÚDÁ
fűszer-, csemege- és ásványvíz- 
kereskedőnél — Trencsén.

59. 15-15.

Mill
i ÍRÓ isMmi1aáa'airass • m

rail
KAPHATÓK MINDEN JOBB 
PAPIRKERESKEDESBEN

papírok

Megérkezett a világraszóló1 
legújabb, legjobb találmányi

ÉLETMENTŐ 
USZORUHA!
ss ss Hölgyek, urak és 
gyermekek részére

llizbefuladás 
kizárva! "H

Úszásnál, fürdésnél és eve­
zésnél nélkülözhetetlen!!

Legkitűnőbb úszót 
is érheti baleset!

Ezen találmány legközelebb 
a Gisser-féle uszodában lesz 
a közönségnek bemutatva !!

Nyitra város és megye részére
egyedül és kizárólag kapható:

VEREBÉLY GÉZA 
IdivatArúhAzAban.

45.17-0.__^

Vajda J. bútorkereskedő 
Nyitra, Pár-utca 22. sz.

Vasúti menetrend
Érvényes 1911- május 1-tŐI.

Nyitra—Érsekújvár. Nyitrá-
ról. ind. 624. 7'37. 10*43, 
12-49, 4-48, 10-40, Érsekúj­
várra érk. 7 37. 8 44, 11*40, 

1 -52, G-O), 11-43.

Nyitra -Ntapolcsány. XUlt­
ráról ind. 5-42, 805, 1142, 
2 26, 5*56, 9'2®i Xayytapol- 
csánuba érk. 714, 9 2, 110, 

’ 3-45, 7-20, 11-12;

Érsekújvár Nyitra. Érsek­
újvárról ind. 4*10, 6*50, 9*52, 
1 15, 4 49, 8 A Xtfitrára érk. 
5 -7, 8 00, 11 07; 2-21, 5-51, 

9-51.

Ntapolcsány -Nyitra. A agy- 
tapolcsányból indul 4^1; 
5 52, 9-23, 10 57, 311, G B 
9 1% Xtfitrára érk. 6*19, 7 20 
1.737, 12 19, 4 33, 9 02, 10-31,

Ntapolcsány Németpróna.
Nagytapolcsányból ind. 7 *21, 
115, 7*24, Xémctrónára érk. 

1015, 4-04. 10 B

Nyitra Lipótvár. X ifit ráír ól 
ind. 6 46, 9 05, 401. Lipót- 
várra érk. 7 54, 1011, 518.

Lipótvár—Kutti. Lipótvárról 
ind. 5 -2, 1M7, Kuttiba érk. 

11-31, 3 20.

Nyitra Radosna. Ny Hr álról 
ind. 7 21, 12 41, 7 B Ra- 
dosnára érk. 9 04, 2 09, 8 B

Németpróna— Ntapolcsány
X emel pr ónóiról indul 3'B 
1218, G'Ob Ntapolcsányba é. 

5'2i -'56, S

Lipótvár Nyitra. 1.1 pótvár­
ról ind. 8-30, 1113. GB 
Nyitrára é. 9-53, 12-40, 7 B

Kutti —Lipótvár. Kuttiból 
7-10, 1.00, Lipót várra érk 

10-21, 5-28.

Radosna —Nyitra. Radosná 
ról ind. 4-36; 1013, 301 
Xyitrára é. 6*31. 1141,4 43

1

3

»KOK
OK

Modern bútorok jó minőségben legolcsóbban 
kaphatók nálam pontos kiszolgálás mellett.
DIITADAIM száraz anyagból, kitűnő PU ■ UilAim iparosok áUal legegy­

szerűbbtől a legfinomabb kivitelig jó Ízléssel 
és a legnagyobb szakavatottsággal készülnek.
Nagy választék háló, ebédlő 
s szalon-szoba bútorokban.

Mindennemű réz-, nikkel- és vasbutor, veranda és kerti 
bútorok. Iroda-, előszoba- és konyhaberendezesek. Sajat 
kárpitos műhelyem, ahol legmodernebb kárpitos és díszí­
tési munkák szakszerűen és ízlésesen állíttatnak elő.

r>. 14-:».

Figyelem! Megérkeztek: Figyelem I

Friss
Friss
Friss
Friss
Friss
Friss
Friss
Friss

1 Ralüa. kékkő, szölőkötozőtonál,
3 finom zobori bor:
■ I nagy üveg zamatos bor 45 kr. 
1 I nagy üveg zobor gyöngye 55 kr. 
« I nagy üveg zobori rizling 60 kr. 
1 I nagy üveg zobori vörös 65 kr.
9 Ores palackok 5 kr-,ért wi.ezavétetnek.

EDE kereskedő és szőlőbirtokos NYITRÁN.
83. 7-52.

liptói túró 
ementhali sajt 
gróji sajt 
szalámi (magyar) 
saláta olaj 
uborka ecetben 
borecet ízletes 
ásványvizek
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DR. SERÉNYI SÁNDOR
FOGORVOSI ÉS FOGTECHNIKÁI 
oooooooo MŰTERME oooooooo 
NYITRÁN, VÁROSHAZ-TÉR 3. SZ.

Fog - és gyökére!táwolitá» 
cocainnal) fájdalom nél­
kül. Tartós fogtömések 
ezüst és aranynyal) ce­
ment és porcellán email- 
lal. A fogzománc színé­
nek teljesen megfelelő 
égetett porcellíintömé- 
sék készítése. Mtifogak
szá jpadlás nélk ül. Tel je -
fogsorok készítése és 
behelyezése. Aranykoro­
nák és aranyhidak. Tö­
röttdarabokon javítások 
helyben eszközöltetnek.

Rendelés naponta d. e. 
11-12 óráig és d. u. 2-5-ig.

„KOLLÁRÉT“
bőrlemez 

a jelenkor legjobb 
tetőlemeze.

Egyedelárusitó:
Bäck Márk és fiai 

fakereskedők 
Nyitra.

Állandó raktár asz­
falt, kátránylemez és 
elszigetelőlemezből
6:1 14-39

WEIGL ANTAL
PAPI- ÉS POLGÁRI RUHAKÉSZÍTŐ

NYITRAN, MEGYEHÁZ-UTCA.

Ajánlja dús raktárát angol és hazai 
gyártású szövetekből és mindennemű

szőrmékből.
Készít úgy egyházi mint világi 
urak részére őszi és tavaszi

felöltőket,
téli és nyári idényre divatos

öltönyöket,
továbbá: reverendákat,
cimádákat, biretumokat,
mucetumokat, bundákat

stb. Ízlésesen, pontosan és 
a legjutányosabb árakon.

Vidéki rendeléseket pontosan é. 

a lehető leggyorsabban eszközöl.
9. 1U-52.

NYITRAMEGYEi SZEMLE.

Hirdetések
a „NYITRAMEGYEI SZEMLE“ 
szamára igen jutányos áron 
felvétetnek Nyitrán, Huszár 
István úr könyv- és papir- 
kereskedésében, ugyanitt a 
lapra is elő lehet fizetni.

Két-három középiskolát végzett 
ifjak, könyvkereskedő-, könyv, 
nyomdász- vagy könyvkötő.

tanulóknak::
azonnal felvétetnek

109 2 0 Huszár István
könyvkereskedésében, Nyitrán.

©©©©©@@©©@@

in- ss oHBnln.
^ an szerencsénk a t. gazdaközönség b. tudomására hozni, hogy az inézetünk által 

újonnan qnsni™ Ác. fiÁn_ncv4Ólw mintaraktárát folyó hó ló-én 
létesített yep lias UIIJ a Bottyán utcával szemben
(előbb: felső Guttmann sörcsarnok) megnyitottuk.

Ezen osztálynak létesítésével nemcsak vármegyénk gazdaközönségének vélünk 
hasznos szolgálatot tenni, hanem a hazai ipar gyakorlati pártolásának nagy nemzeti 
gondolatát is előbbre vinni óhajtjuk.

A modern gazdasági gépek és eszközök iránt napról-napra fokozódó kívánalmak, 
valamint a velünk összeköttetésben álló gazdaközönségnek azon óhaja, hogy összes 
mezőgazdasági gépszükségletük általunk nyerjen kielégítést, arra késztettek bennünket, 
hogy a legelső versenyképes hazai gépgyárakkal lépjünk összeköttetésbe.

Géposztályunk a világ piacán első helyen álló

M- Kir. Államvasutak Gépgyárának 
gyártmányait hozza forgalomba.

Az említett gyár készítményei a tökéletesség legmagasabb fokán állanak és álta­
lánosan ismeretes, hogy azok a külföld hasonnemű gyártmányaival a versenyt minden 
tekintetben kiálják.

A gondos kivitelért és a gyártmányok megfelelő működéséért teljes szavatosságot 
vállalunk ; géprészek, melyek egy éven belül anyaghiba folytán eltörnek, díjtalanul 
újakkal lesznek kicserélve. Az általunk szállított gépeknek javítását szintén elvállaljuk.

A gépeket a legelőnyösebb árak és a legkedvezőbb fizetési feltételek mellett áll 
módunkban szállítani.

Megvagyunk róla győződve, hogy a t. gazdaközönség ezen, áldozatokkal járó 
törekvésünket méltatva, állandó megrendeléseivel elősegíteni fogja hazánk gyáriparának 
fellendülését.

Kelt: Nyitrán, 1911. évi május hó 16-án.

98. 5—26. Nyitrai Iparbank,

A nők legforróbb vágya
szépnek lenni!
Ezt legkönnyebben érhetik el a Hajós-féle

ARADI „IBOLYA-CREME“
használatával. Meglepő gyorsan tünteti el

szeplőt, májfoltot, bőrvörösséget
105. 5-15. és mindennemű más arctisztátalanságot.

Egy tégely ára I korona.
Egy darab „Ibolya-creme“ szappan 
70 fillér, egy doboz „Aradi Ibolya- 
Hölgypor“ I korona 20 fillér, egy 
üveg „Ibolya-tej“ ára I.— korona. 

Kapkató a készítőnél: HAJÓS ÁRPÁD gyógyszertárában 
Aradon és KUBÁNYI ISTVÁN űr drogériájában Nyitrán, 
valamint az ország minden nagyobb gyógyszertárában, 
drogériájában és továbbá illatszerek kereskedésében.

Huszár István könyvnyomdája Nyitrán.

■■
■■

■■


